

# 道县：“劳动月”寓教于“劳”

本报讯(通讯员 蒋正争)菜地里锄草、稻田里插秧、厨房里炒菜……近日,道县绍基学校把课堂搬到劳动教育基地,让学生在实践中增强本领,体会劳动带来的幸福感和成就感。

5月是道县的“劳动教育月”,在“五一”假期前后,各学校围绕“知”“行”“思”,通过“致敬最美劳动者”“我劳动我快乐”“我能变废为宝”等实践活动,引导学生走出课堂,在田园、菜园、校园劳动中动手、用脑、走心,尽情体验劳动乐趣,自觉树立正确的劳动价值观和良好的劳动品质,让热爱劳动蔚然成风。

“近年来,全县各中小学校因地制宜打造劳动教育实践基地,以课程为引领、以活动为载体、以评价为导向,将劳动教育纳入人才培养全过程。”道县教育局党组书记、局长周明远介绍,按照“一校一

案”的原则,各校开齐开足劳动教育课程,明确学生劳动教育实践的重点,推进中小学劳动教育一体化建设,构建“劳动教育基地+校内劳动实践+家务劳动实践”新模式,助力学生健康成长。

道县绍基学校作为首批湖南省中小学劳动教育实验校,注重劳动教育与学科课程有机融合,让劳动综合育人功能在润物细无声中实现。道县绍基学校党总支书记陈高海介绍,该校开辟80亩的学生劳动实践基地,大力开发种植、烹饪、手工、智能制造等校本课程,极大满足学生劳动实践的多样化需求。

“我们依托校园农耕文化体验区,让师生研制蔬菜种植计划,分年级、分层次制定劳动考核项目,通过劳动让学生了解蔬菜的生长过程,提升劳动技能。”道县谷源学校党支部书记、校长李

镇海说道,即使在假期,也开展了每天1小时自主劳动项目挑战活动,让劳动成为一种习惯。

今年年初,道县教育局出台《2024年道县教育系统全面加强新时代中小学劳动教育实施方案》等文件,把劳动教育作为撬动“五育并举”、促进学生全面发展和建设高质量教育体系的有力抓手,指导学校制定《家庭劳动清单》,推动劳动教育资源整合、学科融合、家校联合。目前,该县已成功创建1个湖南省中小学劳动教育实践基地,同时盘活校内外资源,建设了一批特色劳动教育实践基地。

“下一步,我们计划邀请劳模、工匠进校园宣讲,进一步弘扬劳模精神、工匠精神,让热爱劳动的种子深深扎根在学生心田。”周明远说道。

## 洪江市: 严查违规校外培训

本报讯(通讯员 向培金 周基春)为持续做好校外培训监管工作,防止学科类培训机构违规开班开课,“五一”假期期间,洪江市教育局联合该市市场监督管理、文旅、公安等部门开展了校外培训机构专项督查。

本次专项督查覆盖培训机构22所,重点督查校外培训机构是否存在隐形变异培训,是否涉及违规收费、虚假宣传、价格欺诈、有偿家教等行为,是否存在安全隐患和办学资质不达标等问题。此次专项督查共发现问题线索6条,督查组对发现的问题提出整改建议,要求相关责任人及时整改到位。

据悉,洪江市将以此次联合督查工作为契机,持续完善校外培训监管长效机制,健全部门联动、齐抓共管的工作格局,提升全市校外培训机构的安全管理水平,进一步巩固“双减”成效。

● 探讨

## 惠民书展 书香满城



4月30日上午,双牌县启动“阅读城市·书香双牌”精品图书“五一”惠民助学巡展活动,深入推进全民阅读,打造书香双牌。本次书展从5月1日持续到5月13日,为青少年学生和广大市民提供精神食粮。图为学生在书展翻阅图书。

盘海军 摄影报道

## 行走在艺术与医学生间的美育浸润

湖南医药学院 尹慧 杨子潞

在大多数人眼中,医学和艺术是没有交集的两个领域。医学生气质与“艺术气息”相去甚远,这是医学院校艺术教育中颇为无奈的现状,也是开展艺术教育值得深入思考的问题。

近日,教育部印发《关于全面实施学校美育浸润行动的通知》,提出开展美育教学改革深化行动、艺术实践活动普及行动等八大行动,要求构建完善艺术学科与其他学科协同推进的美育课程体系,明确了医学院校美育浸润的方向,增添了医艺融合教育实践的信心。

### 医艺融合从艺术课堂开始

艺术教育是学校美育的重要组成部分。医学院校公共艺术课的美育功能,就是让学生学会运用“美”的思维和“美”的方式,来解读、表现医学科学,增强医学生的专业认知和审美能力。

在艺术课堂上,如何吸引“医学控”“低头族”?这曾是湖南医药学院艺术

教育教学团队教师们感觉最棘手的难题。

改变,从课程内容开始,要让艺术课堂充满医学气息。从“达·芬奇把绘画技巧引入解剖图谱开创近代生理解剖学”的故事,到用中国传统白描手法刻画神农尝百草、李时珍采药等生动形象;从医学手绘图的艺术阐发,到显微镜下各种病毒的“艺术照”;从科普短视频里关于病情描述的形象比喻,到医院开展的艺术疗愈探索……艺术和医学的碰撞,吸引了医学生的眼球。

在《医学应用美术》特色课程建设过程中,教学团队深受启发和鼓舞,他们致力打造一个医学与艺术融会贯通的趣味课堂,让医学生真切地感受到,恰是因为艺术的存在,医学才有了更丰富的人文之美。

### 将医学元素浸润到艺术实践

医学治疗身体,艺术滋养心灵。围绕医学模式从传统的“生物医学”

模式向“生物—心理—社会医学”模式转型的学科变革,湖南医药学院人才培养模式改革突出美育内涵,增强医学生的文化素养。

当前,医学艺术应用已经延伸到“医学可视化”,比如动漫、交互设计、软件、游戏、微电影等,都可以拿来阐述医学原理,解读医学决策,促进医患沟通,给医学与艺术的交融提供了广阔空间。

为此,该校艺术教育教学团队积极拓展艺术教育实践教学载体,构建理论、实践、竞赛“三位一体”美育平台。

2021年以来,相继创建“医学艺术工作室”和“湖医艺术”公众号,组建学生艺术实践社团……打破时间、空间限制的“泛在学习”方式,实现了艺术教育的线上线下全覆盖,多途径提高医学生人文素养。

### 艺术美育提升学生审美素养

习近平总书记强调,要全面加强和

本报讯(通讯员 饶菊芳  
申群芳 唐丽丽)4月30日,会同县举办2024年“家长夜校”培训。

培训开展《收获成功家庭的密码》专题讲座,通过生动的小故事和幽默的语言,为家长提供了如何与青春期孩子沟通、如何有效管教青春期孩子等问题的实用建议。与孩子建立良好的沟通是理解他们内心世界的桥梁,讲座不仅理论丰富,更注重实践操作,引导家长妥善对待青春期孩子的综合素质和情感发展,学会倾听、尊重并给予孩子适当的独立空间。

通过此次培训,家长获得了家庭教育知识,懂得了如何更好地进行家庭教育和引导青春期孩子,激发了他们对家庭教育的热情。下一步,会同县将常态化开展“家长夜校”,提升家长的育儿能力,强化家校合作,为孩子营造更加健康和谐的成长环境。

## 龙山县: 百名教师通讯员 共享“培训大餐”

本报讯(通讯员 王建 罗帅 向邦茂)4月30日,龙山县教体系统举行了通讯员培训暨首届写作大赛,全县57所公办学校(幼儿园)办公室主任及通讯员教师130余人参加。

培训以“新时代如何做好校园宣传工作”为主题,从新闻消息写作基本知识、校园素材的挖掘等方面进行指导。培训员就如何写好校园新闻详细讲解,从新闻标题制作、新闻采写两个方面和学员们进行交流、探讨。

现场还举办了龙山县教体系统首届通讯员写作大赛,通过考前亮题、现场发挥、限时写作,充分检验了全县教体系统通讯员的写作能力。

改进学校美育,坚持以美育人、以文化人,提高学生审美和人文素养。

湖南医药学院坚持立德树人根本任务,把育人贯穿于艺术教育各环节,不断丰富具有时代性、思政味的艺术美育形式,培养更多“有温度的基层健康守护者”。

近三年来,该校艺术教育教学团队举办了“健康中国”主题艺术创作和健康文化摄影展等全校性艺术活动近20次,累计6000余人次参加线下艺术实践,创作500余个具有“医学味”的艺术作品,在艺术类竞赛、展演中获省级奖15项,让更多医学生在艺术体验中走近艺术、爱上艺术,发挥艺术教育润物无声的美育作用。

以“医艺融合”为特征的艺术美育探索,在于提升医学生发现美、感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力,引导学生“进入的是一个医学和生命的世界,走出的是一个艺术和美德的世界”。

会同县:  
『家长夜校』解码青春期成长